



राजपूतों और अफगानों के साथ प्रारंभिक मुगलों की सामाजिक-सांस्कृतिक विचार-विमर्श पर एक अध्ययन

¹ Poonam ²Dr. Hari Datt Sharma

¹Research Scholar, ²Supervisor

¹⁻² Department of History, Faculty of Humanities, Malwanchal University,
Indore, Madhya Pradesh, India

सार

बाबर के आक्रमण के समय पंजाब में सामाजिक और धार्मिक स्थितियाँ दयनीय थीं। कई संत और सुधारक उस समय की बुराइयों को खत्म करने की पूरी कोशिश कर रहे थे। वे हिंदुओं और मुसलमानों के बीच मतभेदों को दूर करने और इस तरह दोनों समुदायों को करीब लाने की पूरी कोशिश कर रहे थे। बाबर का निर्णय शायद इस तरह की आत्म-जागरूकता से प्रभावित हुआ हो— या शायद उसने इसे इसलिए लिखा क्योंकि उनका मानना था कि अपने प्रारंभिक जीवन की मौजूदा उथल-पुथल में यह उनके ऊपर होगा कि वे अपना वंशवादी इतिहास दर्ज करें।

बाबर ने हिन्दुस्तान की तस्वीर भी पेश की। हिन्दुस्तान के बारे में उनका विचार अक्सर क्षणभंगुर और स्पष्ट होता है। उसके पास अवलोकन की एक महान शक्ति है और वह न केवल भूगोल और इतिहास, वनस्पतियों और जीवों, किलों और महलों, मंदिरों और देश के खानकाहों में, बल्कि घरों, पोशाक और आहार, शिष्टाचार और रीति-रिवाजों में भी रुचि रखता था।

बाबर ने 12 अप्रैल 1526 को दिल्ली के उत्तर में स्थित एक छोटे से गाँव पानीपत में इब्राहिम लोदी पर हमला किया। जब बाबर ने दिसंबर के मध्य में सिंधु को पार किया, तो लाहौर एक बार फिर से कम से कम नाममात्र के वृद्ध दौलत खान के नियंत्रण में था, और लोदी गवर्नर की वफादारी खो देने के बाद, जिसने बाबर को उसकी अनुपस्थिति में भारत में आमंत्रित किया था, उसने बाबर के अधिकारियों को बाहर कर दिया था।

प्रमुख शब्दः— सामाजिक, इतिहास और निर्णय।

प्रस्तावना

बाबर वह व्यक्ति था जिसने मध्य एशिया और भारत को जोड़ा। उसकी रगों में तैमूर और चंगेज का खून दौड़ गया था। वह एक साहसी और साहसी मुगल सम्राट था। 1494 में उमर शेख मिर्जा (बाबर के पिता) की मृत्यु हो गई, उनके सबसे बड़े भाई सुल्तान अहमद ने उसी वर्ष फरगना पर हमला करने का फैसला किया। जबकि महमूद खान ताशकंद से अख्सी, उमर शेख की राजधानी और फरगना के सबसे बड़े शहर पर कब्जा करने के लिए चले गए। अख्सी में, उमर एक कबूतर के कोट में प्रवेश किया जो एक पहाड़ी की ढलान पर बनाया गया था। वह नाजुक था, छत ढह गई, वह गिर गया और मर गया। उसके बाद उसका ज्येष्ठ पुत्र बाबर गद्दी पर बैठा।

बाबर का जन्म उनके दादा यूनुस को एक संदेश भेजा गया था, एक कूरियर के माध्यम से, वह आनंद और दावत में शामिल होने के लिए फरगना आए, जिसके साथ उन्होंने अपने पोते के सिर के मुंडन का जश्न मनाया। जब वे पाँच वर्ष के हुए, तो अगले छह वर्ष शिक्षा में व्यतीत हुए होंगे, और अच्छा व्यतीत किया, यह उनके परिवार की महिलाओं के कारण था।

मुनीलाल ने कहा कि, "सुल्तान अहमद मिर्जा और सुल्तान महमूद खान (बाबुरी के पिता के क्रमशः भाई और बहनोई) दोनों युवा लड़के के सिंहासन पर आने पर फरगना पर कब्जा करने के लिए आगे बढ़े।"

बाबर ने अपनी माँ से मध्य एशिया की खानाबदोश जनजातियों की आदतों और रीति-रिवाजों को सिखाया, जैसे कि वे अपने जानवरों के कई झुंडों पर कैसे रहते थे, लंबे शिकार अभियान जो उन्होंने टंड के दिनों में भोजन खोजने और संग्रहीत करने के लिए किए थे। शत्रुतापूर्ण परिवेश के बीच एक समुदाय की इन कहानियों का लड़के के मन पर स्थायी प्रभाव पड़ा।



बाबर के प्रारंभिक भारतीय अभियान

यह दूसरी बार था जब बाबर ने समरकंद को खो दिया था, एक 111 वर्षीय महिला, जो अपने बाबर से देहकट में रहती थी, ने हिंदुस्तान के बारे में सीखा। उसने सुना था कि वह तैमूर की रिश्तेदार थी, जो 1398 के भारतीय अभियान के साथ आया था। उसने बाबर को तैमूर की भारत की कहानियाँ सुनाईं। जब बाबर तम्बल और शैबानी खान के साथ संघर्ष में शामिल था, यह वह समय था जब बाबर को मजबूर किया गया था। आर्चियन की लड़ाई के बाद फरगना छोड़ने के लिए। काबुल पर कब्जा करने के बाद, वह हिंदुस्तान में एक सेना के नेता थे। जब वह काबुल का शासक बना तो उसने हिन्दुस्तान पर आक्रमण करने के बारे में सोचा।

बाबर का पहला अभियान जनवरी 1519 में, दूसरा अभियान सितंबर 1519 में, तीसरा अभियान 1520 में, चौथा अभियान नवंबर 1523 से अक्टूबर 1524 के बीच हुआ और पांचवां और अंतिम अभियान 1525 के अंत में हुआ।

1509 में, नागौर के मुहम्मद शाह ने दिल्ली सल्तनत के अधिकार को सौंप दिया और सिकंदर लोदी के नाम पर खुतबा पढ़ा और सिक्के चलाए। पानीपत की लड़ाई में इब्राहिम लोदी की हार तक नागौर लोदी सुल्तानों के अधीन रहा।

1518 में बाबर ने हिंदुस्तान के उत्तर-पश्चिमी सीमांत क्षेत्र की ओर बढ़ना शुरू कर दिया। उसने काबुल के उत्तर-पूर्व में छगन सराय के एकांत किले पर रोक लगा दी और अफगान जनजातियों के व्यक्तिगत विवादों में भाग लिया।

फरिश्ता के अनुसार, जिद्दी अफगानों पर लगाम लगाने की कोशिश की जा रही है, बाबर पर पंजाब पर हमला किया गया और सियालकोट तक आगे बढ़ा और उसके बाद वापस लौट आया। अगले साल उसने अपना उद्यम दोहराया और चिनाब पर सियालकोट तक आगे बढ़ा, लेकिन उसने अपने कदम पीछे खींच लिए।

साहित्य की समीक्षा

(सीएपीए, 2011) ने ध्यान केंद्रित किया कि मुगल शासन एक स्थिर सरकार और अन्य सामाजिक और सांस्कृतिक गतिविधियों की स्थापना से अलग है। जीवन की कला का विकास हुआ। यह गहन परिवर्तन का युग था, जो सतह पर बहुत स्पष्ट प्रतीत नहीं होता, लेकिन इसने हमारे देश के सामाजिक-आर्थिक जीवन को निश्चित रूप से आकार दिया और ढाला।

चूंकि अकबर एक राष्ट्रीय संस्कृति और एक राष्ट्रीय दृष्टिकोण विकसित करने के लिए उत्सुक था, उसने धार्मिक, राजनीतिक और सांस्कृतिक क्षेत्रों में नीतियों को प्रोत्साहित किया और शुरू किया, जो उनके समकालीनों के दृष्टिकोण को व्यापक बनाने और उनमें एक संस्कृति से संबंधित होने की चेतना को भरने के लिए गणना की गई थी।

(जावड़ेकर और मंजूनाथ एन.के., 2012) ने संक्षेप में कहा कि नागरिक और सैन्य प्रशासन अपने देश और लोगों के भाग्य का फैसला करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। धर्मनिरपेक्ष और कल्याणकारी व्यवस्था की गतिशीलता सुशासन के साथ घनिष्ठ रूप से जुड़ी हुई है। इसकी सराहना और याद रखना चाहिए कि भारत में 'धर्मनिरपेक्ष राज्य' की स्थापना का श्रेय अकेले अकबर को ही जाता है। अकबर के केंद्रीय प्रशासन की गतिशीलता और मुगल सैन्य व्यवस्था का इतिहास के इतिहास में बहुत महत्व है।

(बाबर, 2012) ने समझाया कि सोलहवीं शताब्दी की शुरुआत में, मंगोल, तुर्की, ईरानी और दक्षिण एशिया के अफगान आक्रमणकारियों- मुगलों के वंशजों ने जहीर-उद-दीन बाबर के नेतृत्व में भारत पर आक्रमण किया। बाबर तैमूर लेनक (तैमूर लंगड़ा, जिससे पश्चिमी नाम तामेरलेन निकला है) का परपोता था, जिसने भारत पर आक्रमण किया था और 1398 में दिल्ली को लूटा था और फिर समरकंद (आधुनिक उज्बेकिस्तान में) में स्थित एक अल्पकालिक साम्राज्य का नेतृत्व किया था।

(मुहम्मद, 2012) ने निष्कर्ष निकाला कि बाबर, हुमायूँ और अकबर के शासनकाल के दौरान राजशाही की प्रकृति और इस्लामी समाज में इसके स्थान को लेकर काफी असहमति थी। बाबर और अकबर के अधीन कई इस्लामी विद्वानों का मानना था कि भारतीय राजतंत्र मूल रूप से गैर-इस्लामी थे। समस्या के मूल में यह तथ्य था कि किसी भी आक्रमणकारी सम्राट को खलीफा द्वारा अनुमोदित नहीं किया गया था, बल्कि वे केवल अपने दम पर कार्य कर रहे थे। हालाँकि, अधिकांश इस्लामी विद्वानों ने निष्कर्ष निकाला कि सम्राट



को ईश्वर द्वारा मानवता की सेवा के लिए दैवीय रूप से नियुक्त किया गया था और यह कि भारतीय सल्तनत या मुगल पादशाह खलीफा के स्थान पर कार्य कर रहे थे।

(विलियम, 2012) ने निष्कर्ष निकाला कि 1707 में, जब औरंगजेब की मृत्यु हुई, परिधियों से गंभीर खतरों ने साम्राज्य के मूल में समस्याओं को बल देना शुरू कर दिया था। नए सम्राट, बहादुर शाह प्रथम (या शाह आलमय शासित 1707–12) ने समझौता करने की नीति का पालन किया, अपने प्रतिद्वंद्वियों का समर्थन करने वाले सभी रईसों को क्षमा कर दिया। उसने उन्हें उपयुक्त क्षेत्र और पदस्थापना प्रदान की। उसने जजिया को कभी समाप्त नहीं किया, लेकिन कर वसूल करने का प्रयास प्रभावी नहीं था। शुरुआत में उसने आमेर (बाद में जयपुर) और जोधपुर के राजाओं के राजपूत राज्यों पर अधिक नियंत्रण हासिल करने की कोशिश की।

(बर्ड, 2012) ने अध्ययन किया कि अफगानिस्तान का इतिहास युद्धों और अन्य हिंसक संघर्षों से भरा हुआ है, जिसमें हाल ही में 1978 के बाद से विदेशी कब्जे, गृह युद्ध और विद्रोह के तीन दशकों से अधिक समय शामिल है। ये अनुभवों का एक समृद्ध सेट और संभावित सबक प्रदान करते हैं। देश का वर्तमान संक्रमण और उसके बाद क्या होगा, हालांकि अतीत और वर्तमान के बीच के अंतर को ध्यान में रखा जाना चाहिए और किसी भी निष्कर्ष और सिफारिशों में शामिल किया जाना चाहिए।

(द्रशके, 2012) ने चर्चा की कि 1589 में, पद्मसागर ने संस्कृत में मुगलों के शक्ति के उदय का पहला ज्ञात विवरण लिखा था। उन्होंने इस कथा को जगद्गुरुकाव्य (दुनिया के शिक्षक पर कविता) नामक एक कविता के भीतर एम्बेड किया, जो मुख्य रूप से हरविजय नामक एक जैन धार्मिक नेता के जीवन की प्रशंसा करता है। हालांकि, पद्मसागर पाठ का एक तिहाई हिस्सा हुमायूँ और अकबर के सैन्य कारनामों का विवरण देने के लिए समर्पित करता है। इसके अलावा, पद्मसागर ज्ञात इंडो-फारसी इतिहास लेखन से काफी अलग है और मुगल साम्राज्य के शुरुआती दिनों के लिए एक चौकाने वाली अभिनव कथा की कल्पना करता है।

(मुगल, 2012) इस मार्ग में ईश्वरीय वास्तविकता की पूर्णता और एक सूक्ष्म सुझाव पर जोर देते हैं, कि कोई औपचारिक प्रार्थना के माध्यम से नहीं, बल्कि केवल स्वयं की साधना करके और एक गुरु की मदद से उस तक पहुंच सकता है, की शिक्षा को याद करता है कबीर और नानक। अकबर की व्यवस्था में उपदेशक की भूमिका पर अत्यधिक बल दिया जाता था। जैसा कि वह मुराद को उपरोक्त मार्ग में बताता है कि बाद वाला अकबर की मदद और मार्गदर्शन से ही 'इस अद्भुत दिव्य रहस्य (अतुलनीय के प्रति समर्पण) के निजी कक्ष में प्रवेश करने की उम्मीद कर सकता है, जो उसके गुरु की स्थिति में था।

(आदित्य राज पांडे, 2012) ने संक्षेप में कहा कि यद्यपि सामान्य ज्ञान से एक राजा द्वारा शासित क्षेत्र को सामान्य रूप से राज्य कहा जाता है, फिर भी जब हम विशेष रूप से राजा की स्थिति और अधिकार के बारे में कहते हैं या बात करते हैं तो हम विशेष रूप से राजा के साथ काम कर रहे हैं। अधिक सटीक रूप से राजत्व को प्रतिभा या विशेषज्ञता के रूप में देखा जा सकता है और राजा द्वारा शासन करने की इसकी प्रथाओं को राजत्व कहा जाता है।

हिंदुस्तान में हुमायूँ का प्रारंभिक शासन

हुमायूँ सुसंस्कृत माता-पिता का मिश्रण था और सुसंस्कृत परिवार से संबंधित था। उनका शैक्षणिक सुधार तेज था उनके शिक्षक मौलाना मासी-अल-दीन रुहुल्ला और मौलाना इलियास जैसे लेखन के ऐसे महान व्यक्ति थे। बाबर ने एक लड़के राजकुमार (हुमायूँ) के निर्माण और प्रेरणा में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, बाबर एक भाषाविद्, एक अच्छा कवि था, जो तुर्की और फारसी दोनों भाषाओं की कमान के साथ, एक सुंदर गद्य लेखक और एक लिपि के निर्माता थे।

बाबर ने हमेशा हुमायूँ के पत्रों को ठीक किया और उनकी छानबीन की जैसे कि बहुत ही अनौपचारिक भाषा का उपयोग, अस्पष्ट शब्द और विस्तार, खराब हस्त-लेखन और वर्तनी की गलतियाँ, जो संभवतः हुमायूँ को अपने पिता को अक्सर लिखने के लिए परेशान करती थीं। बाद के जीवन में, सुंदर हस्तलेखन और ड्राइंग और पेंटिंग के लिए एक स्वाद की शुरुआत जैसे बाबर के सुझावों का उन पर प्रभाव पड़ा।

युवावस्था में, हुमायूँ ने खगोल विज्ञान, दर्शन और गणित जैसे गूढ़ विज्ञानों के अध्ययन के लिए उत्साह बढ़ाया है। उन्हें संगीत और कविता में भी रुचि थी। वह एक अच्छे कवि भी थे और उनके फारसी छंद अकबरनामा, तारिख-ए-गुजरात, मासिर-ए-रहमी, और अन्य, और फारसी 'गजल' और रुबैसी जो उन्हें श्रेय दिया जाता है।



हुमायूँ तीन भाषाओं को जानता था। तुर्की उनकी विरासत में मिली भाषा थी, लेकिन ऐसा लगता है कि उन्होंने इसे बहुत कम बोला है। वह फारसी से मंत्रमुग्ध था जिसका उपयोग वह दिन-प्रतिदिन की बातचीत में करता था।

हुमायूँ को यथार्थवादी प्रशासन की ललित कला का भी प्रशिक्षण दिया गया था। हुमायूँ बाबर का प्रिय बच्चा था। हुमायूँनामा में गुलबदन बेगम ने बाबर के शब्दों को उद्धृत करते हुए कहा, “महाम! हालाँकि मेरे और भी बेटे हैं, फिर भी मैं किसी से प्यार नहीं करता क्योंकि मैं हुमायूँ से प्यार करता हूँ।

भारत में मुगल सत्ता की पुनः स्थापना

हुमायूँ की बहाली की पूर्व संध्या पर हिंदुस्तान की स्थिति, सलीम शाह की मृत्यु पर, मुगल राजकुमार ने अभिनय करना शुरू कर दिया था। 1553 के अंत और 1554 की शुरुआत के दौरान वह काबुल में आपूर्ति इकट्ठा करने और हिंदुस्तान के खिलाफ अभियान के लिए अपनी सेना को तैयार करने में लगन से काम कर रहा था। अंत में, सब कुछ तैयार किया गया था। दुख की बात है कि उस समय और वहाँ के विशिष्ट अमीरों ने, जिन्होंने काबुल में सम्राट को घेर लिया था, बैरम के खिलाफ अभी भी दूर कंधार में विश्वासघात के आरोप लगाए। अबुल फजल ने स्पष्ट रूप से कहा: “महामहिम ने भारत के बजाय कंधार जाने का फैसला किया क्योंकि कई संघर्ष करने वालों ने बैरम खान के बारे में गलत बयान दिया था।”

हिंदुस्तान पर पुनः कब्जा करने पर, उसने अपने सबसे बड़े बेटे अकबर को दिल्ली ले जाकर महान खान, बैरम खान के मार्गदर्शन में रखा।

हुमायूँ ने फारसियों से कंधार को जब्त कर लिया था और बिदाग खान को खुद को फारस ले जाने के लिए मजबूर कर दिया था, जहाँ उसके मालिक ने हुमायूँ द्वारा फारसी सैनिकों की उच्चता के बारे में भेजी गई आधिकारिक रिपोर्ट को स्वीकार किया था। अहसान – उल – तवारीख के अनुसार, चार दिनों के बाद फारसियों ने शाह के आदेश के बावजूद कि वे काबुल को सुरक्षित करने में हुमायूँ की मदद करने के लिए वहाँ रहना चाहिए, अपने देश के लिए चले गए थे।

किलेबंदी बैरम खान, एक शिया रईस और शाह के आश्रित को सौंप दी गई थी। इसे ही एर्सिकन ने “दोहरे संबंध” कहा था जो दो संप्रभुओं के लिए चुनौतियों का सामना करने के लिए पर्याप्त था। साथ ही, हिन्दुस्तान पर आक्रमण की पूर्व संध्या पर वफादार मंत्री से केवल एक बदलाव करने का आग्रह करना बहुत अशिष्ट था।

उपसंहार

पानीपत की लड़ाई ने बाबर की श्रेष्ठ सेना, सैन्य तकनीक, उत्कृष्ट मार और घुड़सवार सेना के साथ तोपखाने को प्रभावी ढंग से श्रृंखलाबद्ध करने की क्षमता की पुष्टि की। बाबर ने अपनी नई रणनीति, आग्नेयास्त्रों के उपयोग और बेहतर घुड़सवार सेना के कारण लड़ाई जीती।

संदर्भ उनकी बेहतर सूचना सेवा और आधार के साथ अपने संदेश की लाइन को बनाए रखने और अपने सैनिकों की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए संतोषजनक आवश्यकताओं को पूरा करने में उनकी सफलता का भी होना चाहिए।

साथ ही, बाबर का आक्रामक कार्य और एकाग्र और सह-अपने आदमियों की ओर से ऑपरेटिव टर्निंग ने निर्णायक जीत की रक्षा की। इसमें कोई संदेह नहीं है कि पानीपत की पहली लड़ाई हिंदुस्तान की धरती पर हमेशा के लिए लड़े गए सर्वोच्च युद्धों में से एक थी।

राणा संग्राम सिंह, राजपूत गठबंधन के अग्रदूत और लोदी प्रमुख से अधिक प्रबल प्रतिद्वंद्वी। खानवा में बाबर की समृद्धि ने न केवल उसे इब्राहिम के सम्मानित पद पर स्थापित किया, बल्कि हिंदुस्तान में अपना अधिकार स्थापित किया और “राजपूत वर्चस्व का खतरा जो एक बार और हमेशा के लिए दूर हो गया था।” बाबर की जीत का एक और परिणाम यह हुआ कि अब से हिंदुस्तान उसकी गतिविधियों का केंद्र बिंदु बन गया। जब हुमायूँ 23 वर्ष की आयु में सिंहासन पर बैठा तो वह 23 वर्ष की आयु में था। कई मध्यकालीन शासकों की तरह, उसने अपने पूर्व शासन के अधिकारियों को उनके संबंधित पदों पर बनाए रखने और अपने उत्साही समर्थकों को पुरस्कृत करके अपनी प्रजा के प्रति उदार भाव से अपने प्रवेश का संकेत दिया।



संदर्भ

- जावड़ेकर, पी., और मंजूनाथ एनके (2012)। स्कूली बच्चों में सतत ध्यान पर सूर्य नमस्कार का प्रभाव। जर्नल ऑफ योगा एंड फिजिकल थेरेपी, 02 (02), 2–5।
- मुहम्मद, जे। (2012)। भारत में मुगलों का स्वर्ण काल अध्ययन सामग्री भारत में मुगलों का स्वर्ण काल अध्ययन सामग्री।
- ट्रुशके, ए। (2012)। रिकॉर्ड गलत सेट करना: मुगल विजय का एक संस्कृत दृष्टिकोण। दक्षिण एशियाई इतिहास और संस्कृति, 3 (3), 373–396।
- विलियम, यू। (2012)। अठारहवीं सदी के भारत को समझना। 249–266।
- अनवरस्या नूर सम्मेलन, आई।, और विकास, सी। (2017)। भारतीय लोगों के जीवन और संस्कृति की दिशा में दीन-ए-इल्हू का योगदान इस शोध की पद्धति। 79–93
- अकबर (2018)। यूनिट 6 विस्तार और कंसोलिडेशन: 1556–1707।
- यादव, ए (2014)। मुगल साम्राज्य का पतन।
- मुगल, ई। (2017)। इकाई 4 राजपूत : संघर्ष और . 58–73.
- मुगल (2012), कोई शीर्षक नहीं।
- आदित्य राज पांडे (2012)। दो मुगल शासकों के अधीन राजत्व: बाबर और शाहजहाँ आदित्य राज पाण्डेय विद्यार्थी। 816 (2), 42–46.
- बाबर, जेड, लेनक, टी।, मंगोल, पी।, एशियाई, डब्ल्यू।, सल्तनत, डी।, लोदी, आई।, संघ, आर।, नमः, बी।, बाबर, डब्ल्यू।, सुर, एसके, अकबर, जे।, बैटल, एस।, खान, बी।, एम्पायर, एम।, रिवर, एन।, और सीकरी, एफ। (2015)। मुगलों। 1–4.

